

doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2025.02.006

事故隐患智能管理系统 在城镇燃气隐患排查治理中的实践与应用

古新军
对外经济贸易大学

摘 要：本论文旨在探讨事故隐患智能管理系统在城镇燃气隐患排查治理中的实践与应用。通过对城镇燃气领域内隐患排查治理情况的统计和分析，基于行业安全生产监管部门和生产经营单位在隐患排查治理方面存在的问题，结合某公司的“燃气云”信息化管理平台的“事故隐患智能管理”功能模块的实践和应用，展示了事故隐患智能管理系统在城镇燃气领域的多样化应用。同时，本文也强调了未来信息技术发展、行业和属地政府社会管理信息化平台的建设，给事故隐患智能管理系统在城镇燃气隐患排查治理中带来新的发展前景。

关键词：事故隐患；智能管理；城镇燃气；隐患排查治理；信息化

1 引言

目前，国内燃气行业在保障供给安全、促进能源清洁利用和推动减排目标等方面持续发力，但全国燃气安全形势仍然严峻，特别是宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店6·21燃气爆炸事故，造成重大人员伤亡，直接冲击人民群众的安全感，社会影响恶劣^[1]。对此，全国各地及有关部门迅速开展燃气生产安全事故隐患专项排查整治行动，与此同时，燃气行业自身也在深刻汲取反思6·21事故教训。分析近年来各类燃气事故的直接和间接因素，其中一个共性的问题就是事故隐患排查整治不深入、不细致、查不出问题或者查出问题整改不到位等。如何解决上述问题，如何实现隐患整改闭环管理，如何解决隐患排查的专业深度问题，结合某公司的“燃气云”信息化平台上的“事故

隐患智能管理”系统的设计和使用情况，现提出构建事故隐患智能管理系统，实现了对隐患的识别、排查、治理，有效地帮助城镇燃气企业提高隐患排查和治理成效，降低和遏制安全生产事故发生，提高本质化安全水平。

2 城镇燃气隐患排查治理过程中存在的主要问题

隐患排查治理就是通过排查事故隐患和现实风险，发现风险点管控措施潜在的隐患，并及时对隐患进行整改。由此可见，隐患排查治理的重点在于“发现”、“治理”、“全面管控”。在安全生产过程和监督管理过程中，结合2023年7月30日全国安全生产电视电话会议精神，现阶段存在以下主要问题^[2]。

[第一作者简介]古新军，研究生在读，注册安全工程师、中级经济师，主要从事燃气安全管理工作。

(1) 安全管理专业人员不足

燃气生产涉及复杂的工艺流程和各种危险源，需要有专业的管理人员来确保生产过程的安全。这就要求专业人员不仅需要掌握燃气生产的知识，还需要了解相关的安全标准和规定，要培养一名富有经验的燃气安全专业人员需要较长时间的磨砺。

(2) 隐患排查过程中难以识别和发现所有存在的各类隐患

依据《全国燃气事故分析报告(2023年度)》，造成事故成因的事项涉及专业包括设计、施工、材料、维保、特种设备等；涉及法律法规包括安全、消防、装修、建筑工程等。隐患排查过程中，在现场难以覆盖所有专业门类，难以发现各专业项下的隐患事项。

(3) 隐患排查治理过程不系统不闭环

通过多次跟随行业管理部门检查各类城镇燃气公司和燃气用户，在中小型燃气经营企业隐患排查治理方面，存在一个共性是未按《安全生产法》及相关规范建立隐患排查治理体系，对于重大隐患，未落实“五定”原则，未实现闭环管理，基本没有举一反三，吸取行业事故教训。

(4) 缺少统计分析，未有效促进提高安全生产管理水平

由于手工记录隐患台账，缺少系统性统计分析，很难识别出可能影响安全生产的潜在风险。对隐患背后的问题和整改思路，通常会基于直觉和经验，而不是基于统计分析。这种情况下，决策会缺乏客观性和精确性。

(5) 未做到举一反三，同类隐患仍多次重复发生

行业内燃气事故的教训，以及在事故案例中揭露出导致事故的间接因素，在本单位仍出现，且未做系统治理；同一公司内的同类隐患在不同工艺环节和不同时期重复出现；孤立的去解决当前隐患，如燃气管道地面标识不齐全，在整改过程中，只是填补被检查路段的燃气管道地面标识，而忽略了排查所有管道的地面标识，忽略了如何发生，如何避免发生，如何落实该项问题的责任人等。

3 事故隐患智能管理系统的设计和应用

针对城镇燃气隐患排查治理过程中存在的诸多问

题，借助AI技术和现代化综合信息技术的应用，构建智能燃气管理系统。

3.1 系统设计原则

事故隐患智慧管理系统的设计原则应着眼于提高事故隐患排查的准确性和效率，降低成本和风险，同时注重用户体验和促进管理提升^[3]。该系统设计原则为：(1) 坚持问题导向。重点聚焦“如何识别隐患”、“如何提高隐患排查和整改的质量”两个问题，提高防范化解重大安全风险的能力。(2) 聚焦重大隐患。紧盯高危领域，重点环节、违法违规行、安全管理缺陷等重大隐患。(3) 严格责任落实。严格落实企业主要负责人第一责任、落实“三管三必须”、落实部门监管责任、落实“谁检查、谁签字、谁负责”的原则。(4) 提高数智化水平。系统应具备数智化分析能力，能够对收集的数据进行自动分类、识别和预测，提高排查准确性和效率，配套信息化采集设备和通讯技术，提高信息化水平^[4]。

3.2 系统主要功能

3.2.1 智能排查与识别

(1) 建立城镇燃气行业隐患数据库。数据来自公司历史隐患排查治理记录、安全生产监管部门的历史排查记录；同时为隐患数据配置关键词条，构建出隐患数据库。通过AI分析学习模型，提炼出配气环节、输配环节和用户端隐患数据，作为后期推荐和识别隐患的基础数据库^[5]。

(2) 基于人工智能算法的隐患识别与评估系统，利用图像识别等技术，结合系统训练和学习，对燃气设备、管道、作业行为等进行扫描识别，可以自动识别出燃气设备和管道上的异常情况，如裂纹、漏气等。

(3) 隐患评估。通过对隐患的特征和数据进行分析，系统可以评估隐患的严重程度和影响范围。评估结果可以为后续的治理工作提供参考，帮助相关部门制定合理的治理方案。

3.2.2 辅助检查人员进行隐患排查

按照《城镇燃气经营安全重大隐患判定标准》和T-CSPSTC 17-2018《企业安全生产双重预防机制建设规范》，结合系统内的城镇燃气行业隐患数据库，辅助专业人员现场隐患排查，提供推荐、判断、参考等。系统通过智能分析行业各规范、法律法规条文，

该系统实践和应用效果主要体现以下几个方面。

(1) 解决“三管三必须”的落地执行问题。《安全生产法》规定“三管三必须”，但在落地执行层面上，存在一定难度，隐患排查治理系统，根据隐患产生的业务环节，可以将隐患整改责任分配至对应的部门和员工角色上，制度化的落实“三管三必须”，匹配岗位责任，明确责任人。

(2) 解决排查的专业深度问题。公司倡导人人都是安全员，但检查人员受其专业限制而无法准确界定和描述隐患事项，针对受检单位和受检业务环节，通过AI技术，将城镇燃气相关规范、标准、整治方案等，纳入到信息数据库，匹配智能检索功能，通过输入关键词，可以在线实时向使用者提供技术帮助。

(3) 所有的隐患均实现了闭环管理。隐患的闭环管理，从隐患生成、下发隐患整改通知书、接收、分派责任人、上传整改结果、验证、审核、确认、销号，全流程通过PC端和移动设备APP端实现了闭环管理。

(4) 跨平台信息共享。隐患排查治理作为公司“燃气云”系统的有机组成部分，和公司“燃气云”其他模块，如经营报表、GIS管网、智慧巡线、户内安检、收费系统、预警平台、设备管理、第三方施工监控模块等关联互访，实现互联互通，共同构建起综合信息平台。

(5) 统计与分析。对事故隐患进行统计分析，预测事故隐患发生的趋势，作为安全生产趋势预测的有效手段。该系统通过分类统计和建立预测模型，为公司各业务环节提供报告和建议。其中分类统计字段包括隐患类别、成因、工艺位置、级别、频次等。

4 发展趋势与展望

随着信息技术的不断发展和应用，城镇燃气隐患排查治理也将迎来新的发展趋势和未来展望，包括但不限于以下几个方面：

(1) 数智化。随着人工智能、大数据、物联网等技术的不断发展，城镇燃气隐患排查治理将更加数智化。通过各种传感器、监控设备等，对燃气设施进行实时监测和预警，提高排查整治的效率和准确性。通过AI学习和积累，结合图像采集与识别技术，可以

自主识别物的不安全状态、人的不安全行为，将隐患排查整改工作重心前移到隐患产生过程中，而不是隐患出现后被动识别与整改。

(2) 隐患预防。通过隐患的概率分布，调整事故隐患分级标准，确定隐患和工艺管控重点环节和重点部位，将有限资源分配至重点管控环节，提高隐患管控精准度和管控效率。通过信息技术的应用，可以更加准确地识别和评估燃气事故隐患，从而采取相应的预防措施，降低事故发生的可能性。

(3) 融合政府综合信息化平台。随着政府各职能部门信息系统的融合，实现信息共享与互访，隐患排查治理系统，可与属地的应急管理平台、安全生产预警平台、重大危险源监控平台实现信息共享和互访，成为联合检查专班工作组的工作平台，消除信息孤岛，避免职责不清，落实“三管三必须”责任体系，构建全方位的隐患排查治理和事故预防体系。

综上所述，事故隐患智能管理系统在城镇燃气隐患排查治理中具有重要的作用和实践应用效果。一方面解决隐患排查治理过程中存在的专业不足、责任不清、管理不闭环等问题，实现精准排查和治理；另一方面，随着技术的发展，未来趋势将更加数智化，有助于提高本质安全水平，推动隐患排查治理向业务前端转移，体现“预防为主”特征，筑牢安全发展基石。

参考文献

- [1]王小芳.燃气管道工程设计与施工中的安全风险控制研究[J].城市建设理论研究,2024,(26):178-80.
- [2]刘心明,刘翼.基于城乡燃气管网安全问题隐患的原因分析和意见建议[J].中国建材科技,2024,33(03):127-9.
- [3]姚斌.人工智能在燃气管道工程管理中的应用[J].上海煤气,2021,(03): 36-8.
- [4]贾建波,王萌,谭厚章,等.先进燃气电厂智能化体系设计与建设[J].热力发电,2021,50(06): 69-75.
- [5]黄年兵,肖海峰.基于物联网和数据分析的燃气安全智能管理系统应用实践[J].城市燃气,2024,(05):3-8.
- [6]郭乃源,李业德.基于深度学习的智能燃气管理系统的设计[J].信息技术与信息化,2020,(02):179-81.